INSTRUKSIES AAN DIE LEERLINGE:
1. Beantwoord al die vrae en laat ‘n reël oop tussen elke vraag of onderafdeling.

2. Nommer elke vraag korrek, dit wil sê, Afdeling en Vrae.  

3. Vir enige onleesbare werk, sal punte afgetrek word.

AFDELING A – Kort vrae

vraag 1

1.1 Die moederbord is die:

A. plek waar die rekenaar data stoor.

B. plek waar al die dele van die rekenaar mekaar ontmoet.

C. plek waar die speletjies gelaai word.

D. deel van die rekenaar wat nie baie belangrik is nie.

1.2 Watter een van die volgende is 
NIE ‘n belangrike komponent wat op die moederbord gevind word nie?

A. SVE (CPU)

B. Geheuekaarte

C. Hardeskyf

D. Stelselklok

1.3 Watter van die volgende is NIE ‘n voordeel van ‘n rekenaarnetwerk nie?
A. Neem minder spasie in beslag.

B. Deel van apparatuur.

C. Sentralisasie van data.

D. Oordra van data.

1.4 Watter van die volgende is NIE ‘n tipe topologie van ‘n netwerk nie?
A. Bus

B. Ring

C. Ster

D. Sirkel

1.5 ADSL is:
A. ‘n permanente digitale konneksie wat oor twee kanale beskik.

B. wanneer ‘n gewone telefoonlyn gebruik word om tot die internet te koppel.

C. wanneer daar digitale siene gebruik word.

D. wanneer ‘n netwerk gebruik word om tot die internet te koppel.

1.6 ‘n Roteerder (router) is:
A. die toestel wat die hardeskyf laat werk.

B. ‘n kommunikasie toestel wat gebruik word om ‘n rekenaar aan die internet te koppel.

C. ‘n kommunikasie toestel wat een of meer rekenaars aan mekaar koppel.

D. ‘n kommunikasie toestel wat een of meer netwerke aan mekaar koppel.

1.7 Watter tipe topologie word gebruik by Ethernet?
A. Ring

B. Bus

C. Ster

D. Sirkel

1.8 Waarvoor staan SMTP?
A. Simple Mail Transfer Protocol

B. Superior Multiple Transfer Protocol
C. Simple Multiple Transfer Protocol

D. Superior Mail Transfer Protocol

1.9 Watter een van die volgende koordlose internet konneksies het die hoogste spoed?
A. GPRS

B. 3G

C. iBurst

D. ADSL

1.10 Waarvoor staan RFID?
A. Radio Frequency Imported Data-standaard

B. Rapid Firing Information Downloading

C. Rapid Frequency Identification-standaard

D. Random Format Information Downloading

1.11 Watter van die volgende is NIE ‘n voordeel van e-handel nie?

A. Jy kan enige tyd koop.

B. Items is gewoonlik goedkoper.

C. Makliker om pryse en produkte met mekaar te vergelyk.

D. Jy kan onwettige goedere koop.

1.12 Watter van die volgende is NIE ‘n internet soekenjin nie?

A. Google

B. Yahoo

C. Ananova

D. Aardvark

1.13 Watter van die volgende soekfrases gaan vir jou die akkuraatste resultate gee?

A. “long walk to freedom”

B. great pyramid of Cheops

C. long waalk to fredoom

D. “long walk to freedom”, “nelson mandela”

1.14 Watter van die volgende is die kleinste deel van ‘n hardeskyf?

A. Lees- en skryf koppe

B. Kluster

C. Sektore

D. Baan

1.15 Watter van die volgende is NIE ‘n komponent van die SVE nie?
A. Beheereenheid

B. Wisselpunteenheid

C. Rekenkundige Abstakte Eenheid

D. Kasgeheue

Totaal: Vraag 1 (15 * 2) = 30 punte

VRAAG 2
Sê of die volgende vrae waar of onwaar is. Gee redes indien die antwoord onwaar is.
2.1 Die ‘north bridge’ hanteer onder andere: RAM, CPU en USB.
2.2 USB is stadiger as firewire.
2.3 Die masjiensiklus bestaan uit 4 stappe.
2.4 CMOS is ingeboude programmatuur wat die apparatuur op die laagste moontlike vlak hanteer.
2.5 Met ‘n Plug and Play toestel moet jy eers ‘n drywer installeer, d.m.v. ‘n cd.
2.6 Bandwydte is die fisiese wydte van die kabels wat jy gebruik.
2.7 Skakellyn is ‘n gewone telefoonlyn.

2.8 Bluetooth is vinniger as IrDA.
2.9 TCP is die protokol wat verseker dat betroubare data-oordrag in ‘n netwerk plaasvind.

2.10 Die digital divide is die gaping tussen diegene wat gereeld toegang tot tegnologie het en dit voordelig kan aanwend om hulle lewens te verryk en hul produktiwiteit te verhoog.
2.11 Navorsing bestaan uit 6 fases.

2.12 Kasgeheue word gevind in die CPU.

2.13 Registers is ‘n permanente stoorarea in die CPU.
Totaal: Vraag 2 = 20 punte

Totaal Afdeling A: 45
Die scenario hieronder moet gebruik word om die vrae in AFDELINGS B, C en D te beantwoord.
	SCENARIO

Met die oog op die algemene verkiesing van 2009, het die IEC besluit om een sentrale lêerbediener te hê in die hoof-telsentrum (Kaapstad). Dan word die inligting vanaf al die kleiner telsentrums (Bloemfontein, Johannesburg, Polokwane, Port Elizabeth en Durban) na die een sentrale lêerbediener gestuur. Elke kleiner telsentrum moet dan oor OF ‘n terminaal OF ‘n bediener beskik om hul data te stoor…


AFDELING B - HARDEWARE EN SAGTEWARE
vraag 3 – HARDEWARE EN SAGTEWARE

3.1 Sal die netwerk tussen die kleiner telsentrums en die hoof-telsentrum ‘n GAN of ‘n WAN wees? Verduidelik jou antwoord.




(4)
3.2 Wat is die 5 voordele verbonde aan ‘n Lokale Area Netwerk? Verduidelik elkeen van die voordele.





          (10)
3.3 Uit watter 4 komponente bestaan ‘n standaard rekenaar netwerk?

(4)

3.4 Waaraan moet daar gedink word wanneer enige kommunikasiekanaal oorweeg word? (Wenk: Nadele)







(4)
3.5 Hoekom sou jy sê is dit belangrik vir die kleiner telsentrums (en die hoof-telsentrum) om hul data te rugsteun? Noem 4 redes.



(4)
3.6 Watter tipe rekenaarnetwerk sal die beste wees vir die kleiner telsentrums om te gebruik, Eweknie of Kliëntbediener? Noem ook 3 verskille tussen dié twee tipes netwerke.








(8)
3.7 Sal ‘n WLAN (koordlose LAN) kan werk  vir die kleiner telsentrums? Verduidelik jou antwoord.






(4)
3.8 Wat is ‘n VPN? Hoe werk hierdie tipe netwerk? Sal dit kan gebruik word om die kleiner telsentrums en die hoof-telsentrum aan mekaar te koppel? Verduidelik jou antwoord.








(6)
3.9 Noem 4 funksies van ‘n roeteerder.





(4)
3.10 Waarom word Ethernet as die gewildste LAN-argitektuur beskou?

(2)

3.11 Gee ‘n beskrywing van watter tipe rekenaar gebruik sal word as bedieners in die kleiner telsentrums (asook die bediener by die hoof-telsentrum). Bespreek die volgende aspekte: CPU, RAM, Berging en Netwerkkonneksie.

(4)

3.12 Noem 4 komponente van die CPU.





(4)

3.13 Soos hierbo genoem is RAM ‘n belangrike komponent van die bedieners:

3.13.1. Noem 4 verskille tussen SRAM en DRAM.



(4)

3.13.2. Wat is die ander tipe geheue wat ‘n rekenaar gebruik? Wat is die belangrikste eienskap van hierdie tipe geheue?



(2)
3.13.3. Die bogenoemde geheue word gebruik wanneer die rekenaar aangeskakel word, bespreek hierdie proses (stelsellaai) breedvoerig.
(6)
TOTAAL AFDELING B: 70
AFDELING C: TOEPASSINGS EN IMPLIKASIES
VRAAG 4: BEROEPE IN IKT EN E-KOMMUNIKASIE
	By die kleiner telsentrum in Polokwane is daar ‘n netwerkadministrateur aangestel om in beheer te wees van die werking van die netwerkstelsel, terwyl die kleiner telsentrum in Johannesburg ‘n databasisadministrateur aangestel het.


4.1 Wat is die verantwoordelikhede van ‘n netwerkadministrateur?

(3)
4.2 Wat is die verantwoordelikhede van ‘n databasisadministrateur?

(3)
4.3 Wat is dus die verskil tussen die twee beroepe?



(2)
4.4 Daar is baie sertifikate/kwalifikasies wat benodig word vir ‘n beroep in IT, onder andere: A+ en N+. Noem nog 2 ander sertifikate/kwalifikasies.

(2)
	Jou IT-onderwyser vra jou om navorsing te gaan doen oor die voorbereidings vir en die implikasies van IKT vir die algemene verkiesing van 2009.


4.5 Wat is die 4 stappe vir die skep van ‘n soektog?



(4)
4.6 Daar is 3 fases wat gevolg moet word vir navorsing, naamlik:
Beplanning

Verkry en gebruik inligting

Finaliseer die projek


Bespreek elkeen van die fases breedvoerig.




(6)

4.7 Noem 2 voorbeelde van hoe rekenaars gebruik word om probleme op te los.
(2)
TOTAAL AFDELING C : 22
AFDELING D: PROGRAMMERING EN SAGTEWAREONTWIKKELING
VRAAG 5: ALGORITMES EN BEPLANNING
	Die IEC gaan gebruik maak van ‘n databasis om die stemme aan te teken. Hierdie databasis word dan na die hoof-telsentrum gestuur waar die onderskeie databasisse saamgevoeg word.


5.1 Die spesifieke databasisontwerp lyk soos volg:

	ID_NOMMER
	STEM_SENTRUM
	TELSENTRUM
	PARTY

	8212258456253
	BELA-BELA
	POLOKWANE
	ANC

	7903302568954
	QUEENSTOWN
	PORT-ELIZABETH
	UD

	6510141254563
	MARGATE
	DURBAN
	IFP

	5001022548569
	RUSTENBURG
	JOHANNESBURG
	VF+


5.1.1. Watter datatipe sal die ID_NOMMER veld wees? Motiveer jou antwoord.







(3)
5.1.2. Watter een van die velde sal gebruik word as primêre veld? Motiveer jou antwoord.







(3)
5.1.3. Watter probleem sou tee gekom word wanneer die Naam_en_Van veld ook ingesluit word. Verduidelik ook wat hierdie probleem behels.
(3)

5.1.4. Is daar enige addisionele velde wat ingesluit kan word? Motiveer jou antwoord.







(2)

5.1.5. Hoekom gebruik ons die ‘underscore’ karakter (_) by die ID_NOMMER en STEM_SENTRUM velde?





(1)

5.2 Wat is die voordele van ‘n databasis benadering?



(3)

5.3 Die databasisadministrateur beklemtoon die belangrikheid van SQL. Verduidelik wat SQL is en wat die waarde daarvan sou wees vir hierdie betrokke databasis.







(4)
5.4 Gee die SQL-stelling vir die volgende navrae (die tabelnaam is: STEMME):
5.4.1. Al die rekords van ‘n betrokke STEM SENTRUM. Die betrokke STEM SENTRUM word ingelees in die volgende editbox: edtstess.

(3)

5.4.2. Al die rekords van ‘n betrokke TELSENTRUM. Die betrokke TELSENTRUM word ingelees in die volgende editbox: edttels.
(3)

5.4.3. Al die rekords van die tabel, gesorteer volgens PARTY.

(3)

5.4.4. ‘n ID-nommer word ingelees in: edtIDNom. Gebruik ‘n ‘wildcard’ om die rekords wat ooreenstem met die ID-nommer te vertoon.

(5)

5.5 Waarvoor staan ADO? Wat doen ADO?




(3)
5.6 Skryf ‘n algoritme vir die benadering tot die lees van rekords uit ‘n databasis.
(5)

5.7 Wanneer ons bogenoemde benadering volg, waarom gebruik ons die WHILE-loop en nie die REPEAT-loop nie?





(2)
TOTAAL AFDELING D: 43
